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《企业会计制度》对存货的定义是：存货指企业在日常生产

经营过程中持有以备出售，或者仍然处于生产过程，或者在

生产或提供劳务过程中将消耗的材料或物资等，包括库存的

、加工中的、在途的各类材料、商品、在产品、半成品、产

成品、包装物、低值易耗品等。会计报表中的存货数字就是

这几个项目相加得出来的和。一般来说，存货占工商企业流

动资产的50％~70％，是维持企业生产经营活动的必要资产准

备，而且，还直接影响企业的收益。所以，会计上特别注意

存货的核算。 2.存货的特点 与其他资产相比，存货具有如下

特点： （1）存货是有形资产。 （2）存货具有较强的流动性

。公司中的存货处于不断销售、耗用、购买或重置之中，具

有较强的变现能力和明显的流动性。 （3）存货具有实效性

和发生潜在损失的可能性。在正常的生产活动下，存货能够

有规律地转换为货币资产或其他资产，但长期不能耗用或销

售的存货，就有可能变为积压物资，或不得不降价销售，从

而造成公司的损失。 3.存货的内容 不同公司中的存货内容是

不一样的。通常意义下的存货会被人理解为仓库里尚未出售

的商品，包括原材料等。其实，不同公司对存货的界定是不

一样的。例如从事制造业的公司的厂房、设备等，都按固定

资产处理，而房地产公司的许多待售的房屋，则应视为该公

司的存货。 存货中的会计问题主要有两类：一是确认问题，

二是计价问题。确认问题涉及何时将存货记录在本公司的账



上。一般的标准是存货所有权的转移，即凡是所有权转入本

公司，无论存在何处，都属于本公司的存货。资产负债表上

的存货项目反映的是公司当前所拥有或控制的存货数量。存

货的计价很有讲究，首先是收入存货的成本，其次是发出存

货的成本与期末存货的成本。 4.存货的种类 存货包括原材料

、燃料、包装物、低值易耗品、在产品、半成品、产成品、

商品等，可分为3大类： （1）在一般营业过程中，为提供销

售所保有的资产（商品、产品）； （2）供销售用，但尚未

成为一个完整的产品（在产品）； （3）生产时，直接或间

接消费的资产（原料、消耗品）。 5.存货相关会计科目的设

置 属于企业存货范围的内容很多，不同种类、不同内容的存

货各有其不同的作用和管理要求。为了便于不同存货的管理

与核算，对于企业的存货应按其不同作用、特点分别设置相

应的会计科目，如“在途物资”、“原材料”、“包装物及

低值易耗品”、“库存商品”、“委托加工物资”、“分期

收款发出商品”等。 不同形式的存货有不同的作用和特点，

但相对于企业的其他各项资产而言，不同的存货又具有类似

的性质。为便于分析企业资产结构、分析企业资产的流动性

，一般把不同形式的存货合并计算存货总额后，在资产负债

表上以“存货”项目反映其净值。 6.存货的取得的会计核算

实务举例 百考试题助你成功 我国《企业会计制度》规定，存

货日常核算可以按实际成本核算，也可以按计划成本核算。

存货按实际成本核算的特点是：从存货收发凭证到明细分类

账和总分类账全部按实际成本计价。实际成本法一般适用于

规模较小、存货品种简单、采购业务不多的企业。 在实际成

本法下，取得原材料通过“原材料”和“在途物资”科目核



算。 ⑴购入原材料的核算原理。企业外购材料时，由于结算

方式和采购地点的不同，材料入库和货款的支付在时间上不

一定完全同步，相应地，其账务处理也有所不同。 ⑵购入原

材料的核算。 ★材料与结算凭证均已收到。 【例】A企业4

月11日购入B材料10吨，收到银行转来的各种结算凭证，采购

成本共计25000元，已由银行存款支付。该种材料计划单位成

本为2400元，计划成本总额为24000元，已验收入库，做会计

分录如下。 付款时： 借：材料采购25000 贷：银行存款25000 

收料时： 借：原材料24000 贷：材料采购24000 ★企业已经预

付货款的材料收到，并已验收入库。 【例】A企业2007年4

月18日收到银行转来的委托收款凭证及6吨乙材料的发票运单

，采购成本共计25000元，已由银行支付，但材料尚未到达。

做会计分录如下： 借：材料采购25000 贷：银行存款25000 4

月22日，材料到达并验收入库，计划成本总额为25500元。做

会计分录如下： 借：原材料25500 贷：材料采购25500 用自备

运输工具将外购材料运回。 【例】4月23日A企业购进7200元

丙材料，用转账支票付款，运输费500元。做会计分录如下： 

借：材料采购7700 贷：银行存款7200 生产成本500 这批材料

验收入库时，其计划成本为7600元。做会计分录如下： 借：

原材料7600 贷：材料采购7600 ★对于尚未收到发票账单的收

料凭证，应按计划成本暂估入账，下月初再用红字记账凭证

予以冲出。 【例】A企业2006年4月28日收到B材料6吨，计划

成本12000元，已验收入库。4月30日仍未收到结算凭证，做

会计分录如下： 4月28日收料时： 借：材料采购12000 贷：应

付账款12000 同日验收入库时： 借：原材料12000 贷：材料采

购12000 4月30日由于结算凭证尚未收到： 借：原材料12000 贷



：应付账款12000 5月1日： 借：原材料12000 贷：应付账

款12000 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


